

热点

A 中国

全球首个人形机器人半程马拉松



4月19日上午，2025亦庄半马暨人形机器人半马鸣枪开跑，来自北京、上海、广州、苏州等地的人形机器人在21.0975公里的赛道上上演“人机共跑”。

全球首个人形机器人半程马拉松的路线，起点设在北京南海子公园南门，终点设在国家信创园。比赛全程约21公里，这意味着，采用双足步态的人形机器人要完成约25万次精密关节运动。由于赛道就是位于北京经开区的公开道路上，所以跑道既包括平坦柏油路、坑洼裂缝路，又有长缓坡、短陡坡路段，以及石板路、草地、石子路等区域，这就需要机器人具备精准的路径规划和灵活的转向能力。

比赛进行到2小时38分钟，排在第一位的天工人形机器人冲向终点。

人形机器人参与马拉松赛事，不仅展示了技术实力，更为产业发展注入了新的活力，推动人形机器人从实验室走向实际应用，开启更广阔的市场前景。

B 中国·上海

上海学前教育学院学前教育政策研究中心揭牌

4月16日下午，上海学前教育学院学前教育政策研究中心揭牌成立。

据介绍，研究中心吸纳了一支由政策分析、国际比较研究和早期儿童发展等方向的优秀学者组成的团队，将践行教育强国战略，立足上海，聚焦政策研究与决策咨询。

上海师范大学校长袁雯表示，成立学前教育政策研究中心，是优化学科生态的“创新探索”，也是服务上海实践的“关键落子”，更是回应国



家战略的“主动担当”。

上海市教委副主任杨振峰称：“学前教育政策研究中心的成立是服务国家战略的要求、是推动上海学前教育高质量发展的迫切需要。”

会议现场还发布了首期学前教育政策研究课题，涵盖幼儿园保育教育工作质量提升、托幼一体化发展等主题。

C 日本

无差别杀人事件



4月17日，驻日本大使馆发文提醒在日同胞及来日游客加强安全防范，注意人身及食品卫生安全。

近期日本社会恶性治安案件呈增加趋势。2024年12月以来福冈县北九州市、长野县长野市、岐阜县岐阜市等地发生无差别杀人事件，多名无辜市民死伤。近两周，爱知县一宫市、东京都新宿区、埼玉县埼玉市等地先后发生以年轻女性为目标的凶杀案。此外，盗抢、跟踪、电信诈骗等案件时有发生，屡有中国公民受害。

就在4月14日晚，日本埼玉县发生了一起杀人事件。一名才刚上高一的15岁女生在放学回家路上，被一名男子殴打刺伤，最终重伤不治身亡。该案也在国内互联网上引发热议。

中国驻日本大使馆的提示中还写道，除了凶杀案之外，盗抢、跟踪、电信诈骗等案件时有发生，屡有中国公民受害。

此外，近期日本栃木县栃木市、岩手县盛冈市、埼玉县埼玉市、广岛县庄原市、岐阜县关市、福冈县福津市等多地发生群体性食品卫生安全事件。客人进食后感染诺如病毒，出现腹泻、发烧和呕吐等食物中毒症状。